

ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ

о диссертации Гриценко Алины Аксентьевны «Формирование специфической языковой нормы в среде виртуального общения», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по научной специальности 5.9.5. Русский язык. Языки народов России

Диссертационное исследование А.А. Гриценко посвящено важным и крайне актуальным проблемам виртуальной коммуникации с точки зрения ее нормативности в жанре сетевого комментария.

Представленное исследование является плодом длительной работы, начатой еще в период обучения в магистратуре, прошедшей аprobацию на многочисленных международных конференциях, что свидетельствует о том, что данная диссертация представляет собой завершенную и глубоко проработанную научную работу.

Актуальность диссертационного исследования определяется возрастающим интересом исследователей к проблемам виртуальной коммуникации, её специфики, что обусловлено внедрением коммуникационных технологий в различные сферы жизни общества.

Значимость влияния виртуальной коммуникативной среды на функционирование и развитие современного русского языка не вызывает сомнения и определяет потребность в анализе коммуникативного поведения пользователей социальных сетей с целью отражения культурных и коммуникативных приоритетов современного общества, что является необходимым для разработки регулятивных действий, нацеленных на сохранение высокой речевой культуры с учётом направления языковой эволюции общества.

Научная новизна настоящего диссертационного исследования определяется его объектом и предметом. Сам по себе недостаточно изученный жанр сетевого комментария рассматривается с точки зрения функционирования в нем и формирования специфических ситуативных норм виртуальной коммуникации, связанных с трансформацией языковых норм, принятых в реальной среде общения.

Теоретическая значимость исследования состоит в выявлении и описании специфики коммуникативного взаимодействия в условиях виртуальной среды общения, вызванной особенностями виртуального коммуникативного пространства в целом и спецификой жанра сетевого комментария в частности.

Практическая значимость исследования заключается в возможности использовать его результаты в качестве иллюстративного материала для лекционных и практических занятий по современному русскому языку, теории коммуникации, а также при разработке пособий по культуре речи и специализированных пособий для иностранных учащихся на продвинутом этапе обучения русскому языку как иностранному. Предложенная в

исследований методология лингвистического анализа виртуальной коммуникации может использоваться при проведении лингвистической экспертизы.

Материалом исследования послужили комментарии пользователей в социальных сетях, отобранные при помощи выборки типичных случаев в период с 2018 по 2024 г. (около 3000 комментариев), позволяющие проанализировать характер виртуальной коммуникации в жанре сетевого комментария, формальные, лексико-грамматические и стилистические особенности текстов комментариев, а также выявить тенденции формирования специфической ситуативной нормы сетевой коммуникации.

В результате исследования получены следующие ценные в научном плане **результаты:**

1. Проанализирован виртуальный дискурс социальных сетей, отражающий языковую и коммуникативную специфику виртуальной коммуникации в жанре сетевого комментария.

2. Охарактеризованы виртуальная среда общения, виртуальная коммуникация, жанр сетевого комментария, который отличается одновременной спонтанностью и экспрессивностью, а также предоставляет пространство для индивидуального и коллективного самовыражения.

3. Выявлена роль языковой нормы как динамичного и адаптивного явления, тесно связанного с изменениями в социальной и культурной жизни социума. Виртуальное коммуникативное пространство, включая блогосферу и социальные сети, предоставляет уникальные возможности для анализа данных трансформаций.

4. Выявлена и определена степень влияния виртуальной среды на характер коммуникативного взаимодействия в ситуациях контакта и конфликта.

5. Результаты исследования виртуальной коммуникации позволяют выявить специфику нормативности виртуального дискурса в системе таксонов норма-ненорма-антинорма. В целом полученные результаты исследования показали, что нормативность языковых средств коммуникации в условиях цифровой среды можно охарактеризовать как осознанное и ситуативно направленное отклонение от нормативности, в результате чего таксон «ненорма» становится «нормой».

Таким образом, в диссертационном исследовании А.А. Гриценко решается важная задача, имеющая значение для дальнейшего развития социолингвистики, теории дискурса, речевого портрета личности в виртуальной среде в ее противопоставленности в коммуникации в реальной среде.

Личный вклад соискателя заключается в том, что автором лично на основе существующих методик разработана модель анализа коммуникативных практик с точки зрения их нормативности в условиях ВЦИС. На широком и разнообразном материале, собранном в различных социальных сетях в период с 2018 по 2024 года. А.А. Гриценко принимала непосредственное участие в выработке концепции исследования,

определении методов анализа виртуального дискурса, формулировании результатов. Все результаты получены лично соискателем.

Лично автором предложена и разработана методика анализа виртуального общения в ситуациях контакта и конфликта.

В результате исследования убедительно доказано, что спецификой виртуального общения является ненормативность.

Глубокий анализ объемного теоретического материала по проблематике исследования, соответствие теоретических установок исследования полученным результатам, представленный корпус языковых примеров, а также комплексный характер методики исследования обеспечивают достоверность и обоснованность полученных результатов.

Полученные А.А. Гриценко научные результаты соответствуют заявленной научной специальности 5.9.5. Русский язык. Языки народов России.

9 публикаций автора, среди которых 5 публикаций значатся в изданиях, рекомендованных ВАК, с достаточной полнотой отражают содержание исследования.

Диссертация «Формирование специфической языковой нормы в среде виртуального общения», представленная на соискание ученой степени кандидата филологических наук, представляет собой научно-квалификационную работу, которая соответствует критериям, установленным пп. 9-14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, а её автор, Гриценко Алина Аксентьевна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по научной специальности 5.9.5. Русский язык. Языки народов России.

Доктор филологических наук,
доцент, профессор кафедры
русского языка как иностранного
ФГБОУ ВО «Московский
государственный
лингвистический университет»

Ольга Александровна Ускова
119034, г. Москва, Остоженка 38, стр.
1, каб. 131 (3 этаж)
Телефон: +7-499-245-3319
Эл. почта: olgauskova@mail.ru

27.02.2025 г.

